

Ο ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΣ ΤΩΝ ΙΠΠΟΤΩΝ

ΤΟΥ Κ. ΦΩΤΟΥ ΓΙΟΦΥΛΛΗ

Η ΖΩΗ ΚΑΙ Τ' ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΤΟΥ Γ. ΜΟΥΡΟΥΖΗ

(Η μνήμη αθροιστική βιογραφία του γενναίου Έλληνοσ πρίγκηπος)



Β'.
 ΠΕΙΡΑ από την μεγάλη αυτήν εορτή, έγινε παρέλασις και ακολουθήσεν επίσημο πρόγευμα. Σ' αυτό ο Μουρούζης ήπιε άρχετή σαμπάνια. Μιά έπειδή τó πρόγευμα ήταν επίσημο, θέλησε στην άρχη να κρατηθή και να μην πιη ποτέ. Μα τó παθος του τών παρέσεσε και όταν σηκώθηκε από τó τραπέζι, ήταν πειά μεθυσμένος...
 Έφυγε λοιπόν από τó πρόγευμα σέ κακή κατάσταση. Και στό δρόμο, καθώς πήγαινε ν' αναπαυθή, άπάντησε έναν ίθαγενή 'Αλγερίνο, πλούσια ντυμένον και φορούμενον με στολίδια. Αυτή ή πολυτέλεια τού 'Αλγερίνου έκανε έντυπώσι στον Μουρούζη, που, χωρίς να σκεφθή και ποτέ, τού φώναξε :
 —Σέ διατάσσω να σταματήσης. Άλλι !

Ο 'Αλγερίνος στάθηκε κ' είπε ήρεμα στον Μουρούζη, σέ καθαρή Γαλλική γλώσσα :
 —Τι θέλετε, κύριε ;
 Ο Μουρούζης τότε άρχισε να γελάει.
 —Γιατί γελάτε ; ερώτησεν ο 'Αλγερίνος.
 —Μορε τί μωτρε εν' αυτοίνα ! Ποι τά φρόνισες ; ρώτησε ο Μουρούζης, κ' έξακολουθούσε να γελάει.
 Ο 'Αλγερίνος έμεινε κατάπληκτος.
 —Μό, κύριε.... τραύλισε.
 Ο Μουρούζης όμως συνέχισε :
 —Γιατί δέν πλένεσαι, μορε, να σου φέρη ή καρινάδα !...
 Ο ίθαγενής έκάτταξε άκούα πιο κατάπληκτος τώρα τόν άξιωματικό. Δέν ήξερε τί να πη... Τότε ο Μουρούζης έσήκωσε τó χέρι του και τού έδωσε μια καρταζιά στό ψηλό φέσι του, τó όποιο τού ζωήθηκε έτσι ως τά μάτια...

—Πάρε λοιπόν χάχα ! τού είπε, κ' έκανε ν' άποκαρινθή.
 Μα τó επεισόδιο αυτό έμάζεψε άμέσως γύρω πλῆθος 'Αλγερίνους. Και όλοι άγριευμένοι ρωτούσαν να μάθουν τί τρέχει. Ο Μουρούζης δέν μπορούσε να καταλάβη τίποτα, γιατί ήταν τυφλά στό μεθύσι. Ωστόσο τó επεισόδιο δέν ήταν άνάξιο λόγου. Υπήρχε φόβος να λάβη σπουδαίες διαστάσεις, γιατί ο 'Αλγερίνος πού έκαρταζόθηκε από τόν Μουρούζη δέν ήταν τυχαίος άνθρωπος. Ήταν ο δήμαρχος τού τόπου !
 Η πράξις λοιπόν τού μεθυσμένου Μουρούζη μπορούσε να δώσει άφορμή σέ νέα επανάστασι των 'Αλγερίνων, οι όποιοι μόλις είχαν ήσυχάσει και ήπταχθει. Και μάλιστα άρχισε κίβλας ο σχετικός άναθρασμός μεταξύ τών ίθαγενών.

Την ίδια μέρα μερικοί άξιωματικοί έσήγησαν στό Μουρούζη τί φασαρία είχε προκαλέσει τó επεισόδιο του.
 —Ωχ, αδερφέ ! είπε ο Μουρούζης. Μήπως θέλει κ' αυτός ίκανοποιήσι ; Άν νομίζη αυτός ο κύριος...άπύλτος πώς προσεβλήθη, μπορεί να μου στείλη τούς μάρτυρές του...
 Τά λόγια αυτά τού Έλληνοσ άξιωματικού τά είπαν στον 'Αλγερίνο δήμαρχο οί Γάλλοι άξιωματικοί.

—Πώς ; ερώτησεν έκπληκτος ο 'Αλγερίνος. Μου προτείνει να χτυπηθώ μαζί του ; Δηλαδή, άφου μ' έπρόσβαλε, θέλει και να με σκοτώση κίβλας !...
 —Και τότε τί πρέπει να γίνη ; ερώτησεν τόν δήμαρχο.
 —Εγώ άπαιτώ να ίκανοποιηθώ με την τιμωρία αυτού τού άξιωματικού ! έδήλωσε καθαρά ο 'Αλγερίνος.
 Και, για να ήσυχάσουν τά πνεύματα, ο Μουρούζης έτιμωρήθη με φυλάξις τριών μηνών. Άργότερα όμως, ένεκα τής άνδρείας του και τών υπηρεσιών πού προσέφερε, τού εγάρισθη ή υπόλοιπη τιμωρία.

Κατά τó 1888 ο Γεώργιος Μουρούζης ήταν ακόμα στην 'Αλγερία, ή κατάσταση όμως εκεί είχε πειά ήσυχάσει.Ειρήνη και ήρεμία έβασίλευαν. Βέβαια αυτό δέν ήταν ευχάριστο για τόν Μουρούζη. Για να σκοτώση λοιπόν την πλῆξη του, ο νεαρός πρίγκηπος έήτησε νέες περιπέτειες στή μαύρη ήπειρο. Έψαθε τούς μεγάλους κινδύνους τών κινήτων τών άγρίων θηρίων και άποφάσισε να καταγίνη και μ' αυτό τó επικίνδυνο σπάρο.
 Έπήρε λοιπόν μια άδεια από τó Σύνταγμα του κ' έπροχώρησε στό έσωτερικό τής 'Αφρικής, για να κινήση άγρια θηρία. Άρχισε από τά έλάφια. Μα τó κνήγι αυτό τού φάνηκε πολύ άκίνδυνο, κ' έτσι κατόπι άρχισε να κινήγη άγριοζούρωνα, πάνθηρες, λιοντάρια και τίγρεις.
 Ένα ώραίο επεισόδιο τής κινήτικης αυτής ζωής τού Μουρούζη είχε

καί τó έξης :
 Μιά μέρα ο Μουρούζης έπυροβόλησε ένα έλάφι και τó έπλήγωσε. Μα τó ζώο, άν και χτυπημένο, έτράπη σέ φωνή και έξαγανίσθηκε. Ο Μουρούζης έπροχώρησε τότε άπάνω στό άλογό του, μέσα σέ μια δασώδη έκτασι, για να τó βοή. Έξαφνα όμως τó άλογο στάθηκε τρομαγμένο και σηκώθηκε όρθό στα δύο πονά του πόδια.
 Ο Μουρούζης παραξενεύνθηκε. Κατάλαβε πώς κάτι σοβαρό συμβαίνει και πρόσεξε να ίδη καλύτερα. Πραγματικά, είδε ένα λιοντάρι, τó όποιο είχε άρπάξει τó πληγωμένο έλάφι κ' έτοιμαζόταν να τó κατασπαράξη. Τό θέαμα ήταν τραγικό ! Ο Μουρούζης δέν έπυροβόλησε, άλλα στάθηκε άκίνητος στή θέση του, άπάνω στό άλογο του, και κίτταζε. Τότε τó λιοντάρι — πούσ έφερε γιατί ; — φοβήθηκε κ' εγχατέλειψε τó έλάφι κ' έφυγε... Γιατί άραγε ; Φοβήθηκε ο βασιλεύς τών θηρίων τόν Μουρούζη ; Μυστήριο !...
 Ο Μουρούζης όμως, πού διηγήθηκε κατόπι αυτή την ιστορία στούς φίλους του, δέν ήθελε να παραδεχτή ότι τόν φοβήθηκε τó λιοντάρι.
 —Μην πιστεύετε, έλεγε, πώς με φοβήθηκε τó λιοντάρι, ούτε πώς άφρη για κατήρι μου τó έλάφι. Αλλά εινε παραμύθια ! Τό σωστό εινε ότι τó λιοντάρι ήταν χορτάτο. Άλλοιώς δέν θα μου χάριζε χωρίς μάχη τó έλάφι. Αυτό τó ξερω καλά !...

Μιά άλλη φορά ο Μουρούζης βγήκε στην 'Αφρική σέ κινήγι για πάνθηρες. Κορσισμένος άπ' τόν κόπο όλης τής ημέρας, εκροήτηκε κ' έκανε καρτέρι σέ μια λόχη, άπ' την όποία τή νύχτα θα περνούσαν πάνθηρες. Μα κανένας πάνθηρας δέν φανότανε κ' ο Μουρούζης, καθώς ήταν κουρασμένος, άποκοιμήθηκε γλυκά...

Άξαφνα όμως ζήτησθε. Κάποιο μεγάλο ζεστό σώμα έπεσε άπάνω του κ' όρηι και τού έκοψε τόν ύπνο. Άνοιξε τά μάτια του καλά και είδε... Είθε έναν πάνθηρα, ο όποιος είχε πέσει άπάνω του άρπαγμένος και υπεδομένος με κάποιο άλλο ζώο. Στην άγρια πάχη τους τά δύο ζώα είχαν πέσει πάνω στον Μουρούζη, χωρίς να τó καταλάβουν. Ο Μουρούζης δέν έκινήθη από την θέση του. Και ο πάνθηρας, χωρίς να τόν προσέξη, ένώ μπορούσε να τόν ξεσηκίση, εκάθησε εκεί έμπρός του και καταπαράζε τó ζώο πού είχε πιάσει...

Έτσι ο Μουρούζης γλύτωσε παρά τρία τα τη ζωή του. ***

Δέν έπαψε όμως μονάχα μια ή δυό φορές τη ζωή του ο Μουρούζης στά κινήγια του στην 'Αφρική. Πολλές φορές εροήτικε άνάμεσα σέ πεινασμένα λιοντάρια, εκινήγησε όλόκληρες οικογένειες από τά τρομερά αυτά θηρία, καθώς και τίγρεις, ύαινες, πάνθηρες... Μέσα στίς λόχμες τού έσωτερικού τής 'Αφρικής πολλές φορές εκινήνυνεσε να κατασπαράξη από τά θηρία, έπολέμησε μαζί τους, έμονομάχησε στήθος πρós στήθος με αυτά... Και ήπρηξαν στιγμές πού είδε τόν Χάρο με τά μάτια του, μα πάντα κατόρθωνε να σώζεται. Η εϊννησία του, ή έξυπνάδα του, ή στρατιωτική του ίκανότης και πρδ πάντων ή ψυχραιμία του και τó θάρρος του, ήσαν προσόντα πολύτιμα, πού κάθε φορά τού έσωζαν τη ζωή.

Οι συνάδελφοί του άξιωματικοί τής Λεγεώνας και οί άλλοι τολμηροί κινήγι θηρίων. Γάλλοι, Άγγλοι και Βέλγοι, τόν εθαίμαζαν για την άπερίγραπτη τόλμη, του. Και οί ίθαγενείς, πού τόν εδοηφούσαν στά κινήγια του και τού έδειχναν τά επεράσματα τών θηρίων, έμειναν κατάπληκτοι μαζί του και τόν ελάτρευαν σαν ήπεράνθρωπον !

Αλλά όλα εινε άληθινά και έξακριβωμένα. Μόνον δέν εινε άληθινό ότι ο Μουρούζης έγινε...βασιλιάς τών άγρίων, όπως τόν θέλουν οί μυθιστοριογράφοι !...

Άφου ο Μουρούζης έγνωρίσε όλους τούς κινδύνους και όλες τίς συγκινήσεις ενός κινήγι θηρίων στην 'Αφρική, ξαναγύρισε στή στρατιωτική του ζωή. Έπανήλθε δηλαδή στό Σύνταγμα του, στή Λεγεώνα τών Ξένων, στην 'Αλγερία. Έκει διοικούσε τούς άνδρες του, τούς εγύμναζε, εκτελούσε την υπηρεσία του και ζούσε όμαλά πειά... Μα αυτό βέβαια τόν έκανε να πλῆττη... και συχνά εγλεντούσε με τούς άλλους άξιωματικούς κ' έπαινε γενναία. Τά Γαλλικά κρασιά, μέχρι τής σαμπάνιας, ή μύτρα και τά άλλα ανόπνευματώδη ποτά, δέν τού έλειπαν κάθε βράδι. Ζητούσε ο φίλος αυτόν περιπετειών και τών κινδύνων κάποια ποικιλία στή μονότηνη ζωή.

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ : Η συνέχεια.

